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                                                         LOMBARDIA
          Gent.mo 

FABIO ROLFI

Assessore all’Agricoltura, Alimentazione

 
e Sistemi Verdi

REGIONE LOMBARDIA

Oggetto: deroghe e rifornimento richiami vivi
Gentile Assessore,

a seguito dell’incontro illustrativo sull’applicazione di un eventuale prelievo in deroga, legittimamente consentito dall’art. 19/bis,  e catture, legittimamente autorizzate dall’art. 4 della vigente normativa, insistiamo perché si formuli una richiesta all’ISPRA sullo stato di conservazione delle specie oggetto di cattura ed eventualmente di prelievo in deroga.
In seguito si provvederà, sempre da parte della Regione, a formulare le richieste attuative ricordando che il parere espresso dall’ISPRA è obbligatorio e non vincolante con adeguate motivazioni, perché riteniamo che il ruolo della Regione Lombardia, che ben organizza l’attività venatoria ed ambientale, subisca dei soprusi certamente non super partes.

Inoltre riteniamo che il prelievo,  per prevenire danni all’agricoltura, dello storno (sturnus vulgaris) ed eventualmente del colombo (columba livia) non debba essere strutturato come previsto ma bensì “copiando” quanto fatto in Emilia Romagna.

Le formuliamo la presente perché voglia interessare i suoi Uffici presso l’Assessorato che dovrà azionare le richieste, con la massima tempestività e determinazione, presso l’ISPRA.

In attesa di una cortese risposta, grazie dell’attenzione e cordiali saluti. 

Il Presidente regionale










  Domenico Grandini

Brescia 06/03/2019

All.: bozze richieste

