

Interrogazione a risposta scritta
Al Ministro della difesa, al Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare - Per sapere - premesso che: 
da molti anni il Reparto operativo SOARDA (Sezione Operativa Antibracconaggio e Reati in Danno agli Animali) durante i mesi di ottobre/novembre, nelle province di Brescia e Bergamo, effettuano controlli, ispezioni e perquisizioni relativamente alla detenzione di uccelli e sull’esercizio venatorio;
tale attività è anche svolta costantemente dai Carabinieri Forestali dislocati sul territorio, dagli agenti dei corpi delle polizie provinciali e da guardie volontarie, incluse le guardie appartenenti ad associazioni di protezione ambientale e animale, che con un controllo capillare del territorio effettuano numerose ispezioni notturne e diurne, accertando gli illeciti penali;
sul territorio delle suddette province però si stanno verificando, ormai da tempo e sono in forte aumento, atti vandalici e di eco-terrorismo, a danno dei soggetti che legittimamente praticano l’attività venatoria da appostamento; a dimostrazione di ciò sul web circolano numerosi video che riprendono tali atti e sono, inoltre, state depositate, presso le autorità competenti, numerose denunce da parte dei soggetti lesi;
questi atti perpetrati da sedicenti associazioni animaliste stanno superando la sporadicità, a danno dell’incolumità dei cacciatori ed anche dei cittadini; 
le operazioni che si ripetono annualmente nei mesi di ottobre/novembre, nelle province di Brescia e Bergamo, effettuate dal Reparto operativo SOARDA sono un onere a carico dello Stato; 
se, ognuno per competenza, intenda adottare misure che permettano di poter trasferire le risorse economiche a carico dello Stato, impegnate per le numerose missioni speciali del reparto SOARDA, effettuate nelle province di Brescia e Bergamo, ad altre attività a tutela dei cittadini cacciatori, che legittimamente svolgono l’attività di caccia da appostamento, contro le azioni vandaliche ed eco-terroristiche effettuate dalle sedicenti associazioni animaliste; 
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